Ubungsblatt 2

zur Vorlesung Datenbanksysteme, Prof. R. Bayer, WS 2000/01
Kap.2 bis 5

Kap.2, Ubung 2.1 Das Internet hat heute viele Millionen Rechnerknoten. Entwerfen Sie eine Datenstruktur zur
Représentation dieses Netzes und einen Algorithmus, um einen kiirzesten Weg zwischen zwei Knoten zu finden.
Hinweise: auf der Erde gibt es ca. 190 Lander. Die Entfernung zwischen 2 Rechnern unabhingig von der
geographischen Entfernung sei 1, falls es eine direkte Verbindung zwischen thnen gibt.

Kap.3, Ubung 3.1: Fiillen Sie die Tabelle auf Seite 17

Ubung 3.2: Fiir die Join-Operation 1 gelten das Assoziativgesetz und das Kommutativgesetz. Fiir die Kosten gilt aber
weder Assoziativitdt noch Kommunativitdt (warum?)
Wieviele Operatorbdume gibt es fiir den relationalen Ausdruck
RiStTwU
Wie lautet das allgemeine Gesetz fiir den Join von n Relationen?

Kap.4, Ubung 4.1: Konstruieren Sie den Positionsbaum fiir die Zeichenreihe FAKULTAT FUR INFORMATIKS$
und bestimmen Sie den langsten Positionsidentifikator nach dem rechts-links und dem links-rechts
Algorithmus. Bestimmen Sie zum Vergleich den partiellen Positionsbaum fiir die Wortanfiange.

* Zeichnen Sie die Aussage des Monotonie-Lemmas fiir obige Zeichenreihe graphisch ein.
» Korrigieren Sie obigen Text zu FAKULTAT FUR MATHEMATIKS$ und korrigieren Sie den Positionsbaum.

Ubung 4.2: Wie lang muB ungefihr eine genetische Enzym-Sonde sein, um aus Threm Erbmaterial ein Gen gezielt
Auszuschneiden?



